

## Перспективы России в области добычи и переработки нефти при сотрудничестве с Венесуэлой

Научный руководитель – Шацкая Валерия Игоревна

*Шмырёва Елизавета Павловна*

*Студент (бакалавр)*

Северо-Западный институт управления - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет международных отношений, Кафедра международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: e.shmyreva98@yandex.ru*

Целью данного исследования является обозначение основных преимуществ России для сотрудничества с Венесуэлой в области добычи и переработки углеводородов, анализ основных факторов, осложняющим сотрудничество, и выдвижение идей по решению данных проблем.

В настоящее время наметилась положительная динамика развития политических и экономических реляций между Россией и странами Латинской Америки, некоторые из которых обладают большим запасом природных ресурсов. Одной из таких стран является Венесуэла, чьи запасы нефти составляют приблизительно 46,6 млрд. бар., что является 17,5% от мировых запасов. Венесуэла также является одним из крупнейших производителей и экспортеров нефти. На территории Венесуэлы находятся 4 крупнейших нефтяных бассейна: Маракайбо, Апуре, Фалькон и Ориентал. Сырая нефть, которая добывается в этих промыслах, является тяжелой нефтью. Ее добыча достаточно затратна, и для ее изъятия из недр необходимо особое оборудование и технологии, которые, кстати, есть у России. Также, в стране недостаточно финансовых ресурсов для самостоятельной переработки такого количества нефти или хотя бы для постройки предприятий, поэтому большое количество нефти, которая производится в Венесуэле, должно перерабатываться не только внутри страны, но и за рубежом. Поэтому сотрудничество в сфере нефти и газа является приоритетным как для России, у которой есть опыт в переработке тяжелой нефти, так и для Венесуэлы [3].

Новой эпохой взаимоотношений между Россией и Венесуэлой можно считать начало 2000-х. Именно тогда, впервые в истории российско-венесуэльских отношений появился интерес к реализации совместных проектов в нефтегазовой сфере. Наиболее значимым документом, закрепившими это сотрудничество, является Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Боливарианской Республики Венесуэла о сотрудничестве в отраслях топливно-энергетического комплекса от 26 ноября 2004 г. Так же существует ряд документов координирующих работу российских компаний, которые разрабатывают нефтяные месторождения в стране. К ним относятся «ЛУКОЙЛ», «Роснефть» и «Газпром», которые принимают участие в проекте Orinoco Magna Reserva [2].

Отдельно стоит упомянуть нарастающие противоречия между США и Венесуэлой. Исторически Венесуэла тесно сотрудничала с США. Однако с изменением режима и последующей за ним национализацией экономического сектора в стране, США пришлось сократить свое влияние на экономику Венесуэлы. Америка потеряла большой рынок сбыта своей продукции и, более того, возможность добывать нефть и газ на территории Венесуэлы [1]. В противовес Америке, Россия никогда не стремилась овладеть комплексом ТЭК

на территории Боливарианской Республики Венесуэла, а предпочитала равноправное экономическое сотрудничество.

На данный момент, после смерти Уго Чавеса, ситуация в стране крайне непостоянна. Помимо США и России, в ресурсах Венесуэлы заинтересован Китай, который имеет возможность дать государству все необходимое оборудование для добычи любых видов нефти или газа. Также помимо конкуренции иностранных инвесторов внутри самой страны общественная ситуация остается крайне неспокойной, что в свою очередь осложняет сферу экономики и мешает равномерному развитию страны [4].

В современном глобальном кризисе Россия стремится осознать свои национальные интересы и реализовать внешнеполитические проекты, которые упрочат ее позиции в мире. Навязанная нам провинциализация сознания, характерная для катастрофических 90-х, все более уверенно уходит в прошлое. Россия вновь ведет себя как глобальная держава и не опасается решительных шагов, связанных с диверсификацией экономики и достижением стратегических, а не краткосрочных целей. Неотъемлемой частью внешнеполитической стратегии России было и остается возвращение в Латинскую Америку, одной из ключевых стран которой по вполне объективным причинам остается Венесуэла.

### Источники и литература

- 1) Коларов Г. Венесуэла после Уго Чавеса // Научно-аналитический журнал «Обозреватель Observer» М., 2013. № 7. С. 28-44.
- 2) Дабагян Э.С. Внешняя политика Венесуэлы в начале XXI века: основные направления // Вестник Москвы. 2001. №1. С. 95-122. Ергин Д. Паблицер А. Добыча: всемирная история борьбы за нефть, деньги и власть // Альпина Паблицер. 2016.
- 3) Чоповой Д. А. Нефть и газ Латинской Америки. Инструменты политики или сферы сотрудничества? // Латинская Америка. 2009. №9. С. 45-47.
- 4) Стрельцов А.А. Венесуэла в системе международных энергетических отношений // Проблемы национальной стратегии 2011. №1. С. 120-129.